
Biuletyn liturgiczny parafii św. Brata Alberta w Gdańsku, przygotowywany przez Duszpasterstwo Młodzieży 
Lux Cordis. Drobna ofiara złożona młodym stojącym przed kościołem pomoże w pokryciu kosztów druku
i wspomoże działalność wspólnoty. Redaguje zespół w składzie:  ks. Grzegorz Stolczyk, Ks. Michał Czyż,            
Ks. Marek Płaza, Daria Potocka, Ola Pszczółkowska, Zuzia Parafianowicz, Zuzanna Kuklińska, Iwona Gajewska, 
Zuzanna Gołuńska, Dominika Wincek, Katarzyna Starosta,
Prace zespołu koordynuje: Ks. Michał Czyż.

Nasz biuletyn dostępny jest również w wersji elektronicznej na stronie parafii.

Młodzi o Ewangelii 
W dzisiejszej Ewangelii moją uwagę przykuło powtarzające się pytanie: „Co mamy czynić?". Świadczy to 
o tym, że osoby, które Jan Chrzciciel nauczał nad Jordanem, chciały się nawrócić. Tłum pokazuje pokorę 
oraz chęć podążania za Bogiem. Uważam, że My, przychodząc co tydzień do Kościoła też jesteśmy jak 
ten tłum nad Jordanem. Też przychodzimy do świątyni, jesteśmy zagubieni, potrzebujemy 
nakierowania, ale regularne odwiedzanie Chrystusa pomaga nam w odnalezieniu ścieżki, która 
prowadzi do zbawienia.
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WSPÓLNY MIANOWNIK
Źródło radości

Liturgia słowa trzeciej niedzieli Adwentu skupia naszą uwagę na radości z bliskiego już przyjścia 
Mesjasza. 

Proroctwa mesjańskie napełniają zwykle radością. W Starym testamencie mają one jednak charakter 
partykularny i stanowią powód do radości dla Jerozolimy i Narodu Wybranego. Powodem tej radości są 
dzieła, których ma dokonać mesjasz, ale nie posiadają one charakteru nadprzyrodzonego. Mesjasz, 
którego przyjście zapowiadają prorocy starotestamentalni miał być przede wszystkim politycznym 
wybawcą Izraela.

Psalm responsoryjny wskazuje na radość z obecności Boga, który jest blisko, usuwa lęk, pozwala 
czerpać ze źródeł zbawienia i dokonuje wspaniałych czynów. 

List do Filipian tętni radością. Nie jest to jednak bezmyślna wesołość, ale szczęście płynące ze 
świadomości posiadania Boga przez wiarę już na ziemi, szczęście powiązane z nadzieją otrzymania 
kiedyś Boga samego w nagrodę. Taka radość była jednym z głównych uczuć ożywiających Kościół 
pierwotny. 

Zachęta do tak pojętej radości jest równocześnie wezwaniem do wiary w nieustanną opiekę Tego, który 
przyjął Filipian na własność, a w Filipianach każdego z nas. Ta świadomość jest źródłem pokoju 
przewyższającego wszelkie pragnienia.  A to już nie jest prośba, ale obietnica dana tym, którzy będą się 
ustawicznie zdobywać na radość, powierzając przy tym swoje troski Panu Bogu.

W Ewangelii Jan Chrzciciel zaspokaja potrzeby tych, którzy do niego przychodzą udzielając 
zbawiennych rad według powołania jakie każdy pełni. To jakby rekolekcje z naukami specjalistycznie 
wygłaszanymi dla każdego stanu. Źródłem jednak radości jest ogłaszanie nadejścia Tego, któremu sam 
Jan, cieszący się szacunkiem tłumów, nie jest godzien odwiązać rzemyka u sandałów. On dokona 
oczyszczenia narodów i chrzcić będzie Duchem Świętym.

Ogłoszenia parafialne 
ź Także dzisiaj młodzież i studenci z duszpasterstwa "Lux Cordis" rozprowadzają własnoręcznie wykonane 

pierniki. Ofiary zebrane w ten sposób młodzi chcą przeznaczyć na działalność grup młodzieżowych. 
Zachęcamy do wsparcia.

ź Wspólnota Jezusowej Łodzi zaprasza dzisiaj na mszę św. o godz. 18.00 a po jej zakończeniu na adorację 
Najświętszego Sakramentu z modlitwą wstawienniczą. Adoracja odbędzie się jak zawsze w kościele.

ź Trwamy w adwentowym oczekiwaniu na Święta Bożego Narodzenia. Zapraszamy na roraty, które 
odprawiamy codziennie o godz. 6.30 oraz na adwentowe nieszpory zwane lucenariami w soboty o godz. 
17.30. W sposób szczególny zapraszamy także na roraty „dla zabieganych" – odprawiamy je w Piątek                  
o 20.00. 

ź W kancelarii, zakrys�i oraz kiosku można otrzymać poświęcony opłatek wigilijny. Zachęcamy również do 
wsparcia „Wigilijnego Dzieła Pomocy Dzieciom" przez zakup świecy Caritasu. Są one dostępne w naszym 
kiosku parafialnym.

ź Wszystkich zainteresowanych katechezami biblijnymi prowadzonymi przez ks. Wiktora zapraszamy na 
kolejne spotkanie, które odbędzie się w środę 18 grudnia o godz. 19.00 w salce na plebanii. 

ź Wszystkich chętnych do pomocy w przygotowaniu dekoracji świątecznych w naszym kościele zapraszamy         
w sobotę 21 grudnia o godz. 19.00. Wówczas będziemy przygotowywać szopkę oraz stroić choinki.  

ź W przyszłą niedziele u ministrantów będzie można zaopatrzyć się w sianko wigilijne.
ź Do skarbony znajdującej się za ławkami można składać ofiary na kwiaty i dekoracje świąteczne.
ź Przypominamy, iż trwają zapisy na wizytę duszpasterską czyli kolędę. Ze względów logistycznych proszę to 

uczynić do 20 grudnia. A zatem zapraszamy do wyrażenia woli wspólnej modlitwy i spotkania z kapłanem        
w swoim mieszkaniu. Kolędę w domach rozpoczniemy od 27 grudnia. 
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Kto pyta nie błądzi
Wielkie Antyfony cz. 1

Od 17 grudnia rozpoczynamy bezpośrednie przygotowanie do Narodzenia Pańskiego. Każdego dnia w 
Nieszporach pojawiają się tzw. Wielkie Antyfony „O". Każda z nich związana jest z zapowiedziami Mesjasza. 

17 XII O Sapien�a- O Mądrości, która wyszłaś z ust Najwyższego, Ty obejmujesz wszechświat od krańca do 
krańca i wszystkim rządzisz z mocą i słodyczą; przyjdź i naucz nas dróg roztropności. Pierwsza jej część wzięta 
jest z Syr 24, 3: Mądrość Boża mówi tam o sobie: Ja wyszłam z ust Najwyższego - ex ore Al�ssimi prodivi. Tą 
Mądrością jest, oczywiście, Chrystus Pan, Słowo-Logos, jak określa Go ewangelista Jan, przez które wszystko 
zostało stworzone. Druga część antyfony nawiązuje do Mdr 8, 1, gdzie znowu pojawia się Boska Mądrość, która 
sięga od jednego krańca świata do drugiego, w ten sposób obejmując jego całość, i wszystkim rządzi z mocą          
i łagodnością. 

18 XII O Adonai- O Adonai, Wodzu Izraela, Tyś w krzaku gorejącym objawił się Mojżeszowi i na Synaju dałeś mu 
Prawo; przyjdź nas wyzwolić swym potężnym ramieniem. Ta antyfona przypomina nam wyjście Izraela z Egiptu. 
Adonai - imię Boga, używane przez pobożnych Żydów zamiast budzącego bojaźń JHWH. Mamy tu wyraźne 
odniesienie do 3. rozdziału Księgi Wyjścia: Pan objawia się Mojżeszowi w płonącym krzewie, objawia mu swoje 
Imię JHWH i zapowiada wyprowadzenie z niewoli swego ludu. To właśnie ramię Pańskie ma nas wyzwolić             
z niewoli grzechu - bo Mesjasz, Jezus, jest Tym samym Panem, przed którym Mojżesz zdjął sandały. Ramię Pana 
pojawia się też w czytaniu z Izajasza 23 XII, tuż przed wigilią.

19 XII O Radix Iesse- O Korzeniu Jessego, który się wznosisz jako znak dla narodów, przed Tobą zamilkną 
królowie, a ludy modlić się będą do Ciebie; przyjdź nas wyzwolić, już dłużej nie zwlekaj. Tu już pojawia się prorok 
Izajasz: 11, 1. 10. O Korzeniu Jessego usłyszymy w nocnym oficjum Narodzenia Pańskiego, gdzie jasnym się 
stanie, że jest nim sam Chrystus, potomek Jessego, odrośl z jego korzenia. To na Nim spocznie Duch Pana, On 
będzie znakiem ocalenia dla narodów, przed Nim władcy zamilkną - tu mamy też nawiązanie do Iz 52, 15, do 
Pieśni o Słudze Pańskim, a więc nawiązanie do męki - zamilkną, bo ujrzą coś niewyobrażalnego: Boga, który stał 
się człowiekiem. xmc



PIERWSZE CZYTANIE
So 3, 14-17

Bóg jest wśród swojego ludu

Czytanie z Księgi proroka Sofoniasza

Wyśpiewuj, Córo Syjońska! Podnieś radosny okrzyk, Izraelu! Ciesz się i wesel z całego serca, Córo 
Jeruzalem! Oddalił Pan wyroki na ciebie, usunął twego nieprzyjaciela; Król Izraela, Pan, jest pośród 
ciebie, nie będziesz już bała się złego. Owego dnia powiedzą Jerozolimie: «Nie bój się, Syjonie! Niech 
nie słabną twe ręce!» Pan, twój Bóg, jest pośród ciebie, Mocarz, który zbawia, uniesie się weselem nad 
tobą, odnowi cię swoją miłością, wzniesie okrzyk radości.

Oto Słowo Boże.

PSALM RESPONSORYJNY
Iz 12, 2. 3 i 4bcd. 5-6 (R.: por. 6)

Głośmy z weselem: Bóg jest między nami

Oto Bóg jest moim zbawieniem! *
Jemu zaufam i bać się nie będę.
Pan jest moją pieśnią i mocą, *
i on stał się moim zbawieniem.

Głośmy z weselem: Bóg jest między nami

Wy zaś z weselem czerpać będziecie wodę *
ze zdrojów zbawienia.
Chwalcie Pana, wzywajcie Jego imienia! †
Ukażcie narodom Jego dzieła, *
przypominajcie, że Jego imię jest chwalebne.

Głośmy z weselem: Bóg jest między nami

Śpiewajcie Panu, bo czynów wspaniałych dokonał! *
i cała ziemia niech o tym się dowie.
Wznoś okrzyki i wołaj radośnie, mieszkanko Syjonu, *
bo wielki jest wśród ciebie Święty Izraela.

Głośmy z weselem: Bóg jest między nami

DRUGIE CZYTANIE 
Flp 4, 4-7

Pan jest blisko

Czytanie z Listu Świętego Pawła Apostoła do Filipian

Bracia: Radujcie się zawsze w Panu; jeszcze raz powtarzam: radujcie się! Niech będzie znana wszystkim 
ludziom wasza wyrozumiała łagodność: Pan jest blisko! O nic się już nie martwcie, ale w każdej sprawie 
wasze prośby przedstawiajcie Bogu w modlitwie i błaganiu z dziękczynieniem. a pokój Boży, który 
przewyższa wszelki umysł, będzie strzegł waszych serc i myśli w Chrystusie Jezusie.

Oto Słowo Boże.

ŚPIEW PRZED EWANGELIĄ

Iz 61, 1
 

Alleluja, alleluja, alleluja

Duch Pański nade mną,
posłał mnie, abym głosił dobrą nowinę ubogim.

Alleluja, alleluja, alleluja

EWANGELIA
Łk 3, 10-18

Zapowiedź nowego chrztu

Słowa Ewangelii według Świętego Łukasza

Gdy Jan nauczał nad Jordanem, pytały go tłumy: «Cóż mamy czynić?» On im odpowiadał: «Kto ma dwie 
suknie, niech się podzieli z tym, który nie ma; a kto ma żywność, niech tak samo czyni». Przyszli także celnicy, 
żeby przyjąć chrzest, i rzekli do niego: «Nauczycielu, co mamy czynić?» On im powiedział: «Nie pobierajcie 
nic więcej ponad to, co wam wyznaczono». Pytali go też i żołnierze: «a my co mamy czynić?» On im 
odpowiedział: «Na nikim pieniędzy nie wymuszajcie i nikogo nie uciskajcie, lecz poprzestawajcie na waszym 
żołdzie». Gdy więc lud oczekiwał z napięciem i wszyscy snuli domysły w swych sercach co do Jana, czy nie jest 
Mesjaszem, on tak przemówił do wszystkich: «Ja was chrzczę wodą; lecz idzie mocniejszy ode mnie, 
któremu nie jestem godzien rozwiązać rzemyka u sandałów. On będzie was chrzcił Duchem Świętym                
i ogniem. Ma on wiejadło w ręku dla 

oczyszczenia swego omłotu: pszenicę zbierze do spichlerza, a plewy spali w ogniu nieugaszonym». Wiele też 
innych napomnień dawał ludowi i głosił dobrą nowinę.

Oto Słowo Pańskie.

CZY WIESZ, ŻE…?
W piatek, 13 grudnia, obchodziliśmy 
wspomnienie św. Łucji, chrześcijańskiej 
m ę c z e n n i c y  z  S y r a k u z ?  W b r e w 
oczekiwaniom matki, św. Łucja zamiast 
poświecić swoje życie małżeństwu, 
zapragnęła poświęcić je Bogu. Odmowa 
złożenia hołdu pogańskim bóstwom 
zaskutkowała jej egzekucją. Zmarła 
śmiercią męczeńską 13 grudnia 304 roku.

Z życia Lux Cordis 
Amen: Na początku poniedziałkowego spotkania zawitał do nas wyjątkowy gość - Święty Mikołaj wraz ze 
swoim pomocnikiem, którzy obdarzyli każdego z nas słodkimi prezentami. Następnie w trakcie gry               
"5 sekund" w wersji religijnej, którą przygotował nasz duszpasterz, mogliśmy uczestniczyć w zdrowej 
rywalizacji i dobrej zabawie. Pod koniec dołączyliśmy do adwentowych rekolekcji, podczas których mieliśmy 
okazję usłyszeć o wartości odkrycia prawdy o sobie.

Duszpasterstwo Akademickie: Na naszym ostatnim spotkaniu wzięliśmy udział w adwentowej nauce 
rekolekcyjnej, którą w naszej parafii wygłosił ksiądz Piotr Belecki - prorektor Gdańskiego Seminarium 
Duchownego. Następnie udaliśmy się do parafialnej salki, gdzie wraz z kilkoma innymi wspólnotami 
mogliśmy lepiej poznać rekolekcjonistę, porozmawiać na ciekawe dla nas tematy jak i zadać nurtujące nas 
pytania. To było ciekawe spotkanie! 

Duszpasterstwo Młodzieżowe: W ramach ostatniego spotkania uczestniczyliśmy w naszych parafialnych 
rekolekcjach adwentowych wygłaszanych przez ks. Piotra Beleckiego. Mieliśmy okazję pozadawać pytania            
i porozmawiać z rekolekcjonistą podczas spotkania po Liturgii Słowa. Dziękujemy za głoszone słowo!
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